Entsprechend den ,Richtlinien zur Sicherheit im Unterricht” (RiSU) vom 26.02.2016 ist fiir jedes im
Unterricht durchgefiihrte Experiment eine Gefahrdungsbeurteilung zu erstellen.

Experiment

,»Christbaumkugel” - Silberspiegel — Variante 1

Vorbemerkung

Rundkolben durch Ausspiilen mit Aceton entfetten. Silberspiegel wird durch
konzentrierte Salpetersdure wieder entfernt (Abzug, giftige Stickoxide entstehen).

Chemikalien

e Silbernitratlésung (1%)

e Natronlauge (40%)

e Ammoniaklosung (etwa 25%)

e Glucoselésung (2 g in 20 ml Wasser)

Gerate

e 3 Becherglaser (600 ml fiir Wasserbad, 200 ml, 50 ml)
e Thermometer

e Dreifull mit Drahtnetz

e Brenner

¢ Rundkolben (z.B. 200 ml)

e Stativ mit Zubehor

Durchfiihrung

100 ml Silbernitratlosung tropfenweise mit Natronlauge versetzen bis ein schwarzer
Niederschlag entsteht. Ammoniakldsung tropfenweise zugeben, bis sich der anfangs
gebildete Niederschlag wieder gel6st hat. 2 g Glucose in 20 ml Wasser |6sen und diese
Losung zufligen und den Rundkolben damit fillen. Rundkolben 5 Minuten lang in das
vorbereitete Wasserbad (70-80°C) tauchen.

Beobachtungen

Die Innenseite des Rundkolbens tberzieht sich mit Silber.

Erklarungen

Glucose reduziert Silber-lonen zu Silber und wird selbst zum Anion Gluconsaure
oxidiert.

R—CHO+2Ag"+30H - R-COO™ +2 Ag+2H;0

Teilen und Bearbeiten unter Bedingung der Namensnennung und Weitergabe unter gleichen

Dieses Material wurde erstellt durch St. Schéfer und steht unter der Lizenz CC BY-SA 4.0. @ ® @

Bedingungen



Experiment ,»Christbaumkugel” - Silberspiegel — Variante 2
Vorbemerkung Rundkolben durch Ausspulen mit Aceton entfetten oder neuen Rundkolben
verwenden.
Chemikalien e Silbernitrat
e Saccharose (Riiben- oder Rohrzucker, ,Zucker”)
e Ammoniumnitrat
¢ Natriumhydroxid (Vorsicht, dtzend!)
e Ethanol (Brennspiritus)
e Natriumhydroxid (Atznatron)
e destilliertes Wasser (Spritzflasche)
o heilles Wasser (aus der Wasserleitung)
Gerate e \Waage;
e Wadgeschalchen
e Spatel
e 2 Messzylinder (10 ml; 25 ml)
e 6 kleine Becherglaser
e Pasteur-Pipette (Plast-Pipette) mit MaReinteilung
e Stativ mit Stativring und Drahtnetz
e Brenner
e Rundkolben
e kleine pneumatische Wanne
e Schutzbrille
e Tiegelzange
Durchfiihrung Es sind die folgenden Losungen herzustellen:
Losung 1: 0,8g AgNOs und 1,2g NHsNO3in 20 ml Wasser |6sen.
Losung 2: 1g Rohrzucker und 0,13 g Weinsdure in 25 ml Wasser |6sen; zum Sieden
bringen (10 min), abkiihlen lassen und 2 ml Ethanol zugeben, dann erneut auf 20 ml
auffillen.
Losung 3: 2 g NaOH in 20 ml Wasser l6sen.
Die Losungen in 0.g. Reihenfolge in einen sauberen (moglichst neuen) 250 mi-Kolben
gieBen, unter standigem Drehen nur schwach erwédrmen. (z.B. in einer kleinen
pneumatischen Wanne mit heiRem Wasser)
Beobachtungen Die Innenseite des Rundkolbens lberzieht sich mit

Silber.

Erklarungen

Glucose reduziert Silber-lonen zu Silber und wird
selbst zum Anion der Gluconsaure oxidiert.

R—CHO +2Ag"+30H - R-COO™ +2Ag+2H;0

Dieses Material wurde erstellt durch St. Schéfer und steht unter der Lizenz CC BY-SA 4.0.
Teilen und Bearbeiten unter Bedingung der Namensnennung und Weitergabe unter gleichen
Bedingungen
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Experiment »Christbaumkugel” — Silberspiegel — Variante 3: Erzeugung eines Silberspiegels mit Honig
Vorbemerkung Rundkolben durch Ausspiilen mit Aceton entfetten oder neuen Rundkolben verwenden.
Chemikalien e Silbernitrat

e Saccharose (Riben- oder Rohrzucker, ,Zucker®)

e Ammoniumnitrat

e Natriumhydroxid (Vorsicht, atzend!)

e Ethanol (Brennspiritus)

e Natriumhydroxid (Atznatron)

e destilliertes Wasser (Spritzflasche)

o heilles Wasser (aus der Wasserleitung)
Gerdte e \Waage;

e Wadgeschalchen

e Spatel

e 2 Messzylinder (10 ml; 25 ml; 50 ml; 100 ml)

e 4 Becherglaser

o Pasteur-Pipette (Plast-Pipette) mit MaReinteilung

e Stativ mit Stativring und Drahtnetz

e Brenner

o Rundkolben (50 ml) mit Stopfen

o (kleine pneumatische Wanne mit heiRem Wasser)

Durchfiihrung Losung A: 5 g Honig gel6st in 50 ml dest. Wasser und Zusatz von 0,6 g Weinsaure werden
zum Sieden erhitzt. Danach abkihlen lassen und als Stabilisator 10 ml Ethanol geben. Das
ganze ist auf 100 ml mit dest. Wasser aufzufiillen.

Losung B: 4 g Silbernitrat werden in 50 ml dest. Wasser geldst.

Losung C: Man l6st 6 g Ammoniumnitrat in 50 ml dest. Wasser

Losung D: 10 g Natriumhydroxid bringt man in 100 ml dest. Wasser in Losung.

In einen kleinen fettfreien Rundkolben (50 ml)gibt man:

e 10 ml Losung A

e als Gemisch 5 ml Losung B und 5 ml Lésung C

e 10 ml Losung D

* Rundkolben mit Stopfen verschlieBen und kraftig schwenken, damit die gesamte
Rundkolbeninnenseite mit der Losung benetzt wird

e ca. 2 min schitteln bis Silberspiegel entsteht (evtl. Rundkolben dabei in eine kleine
pneumatischen Wanne mit heiRem Wasser halten)

Beobachtungen Die Innenseite des Rundkolbens liberzieht sich mit Silber.

Erklarungen

Glucose reduziert Silber-lonen zu Silber und wird selbst zum Anion der Gluconsaure oxidiert.

R—CHO + 2 Ag* + 3 OH- > R— COO™ + 2 Ag + 2 H,0

Dieses Material wurde erstellt durch St. Schéfer und steht unter der Lizenz CC BY-SA 4.0. ® @
Teilen und Bearbeiten unter Bedingung der Namensnennung und Weitergabe unter gleichen
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